

# LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VIII

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 392

## SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre UNA peseta.

FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.

EXTRANJERD. 1'04 pesetas y 8 al año.

Jaca 31 de Octubre de 1903

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Bellido, 1

## ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.

Esquelas de defunción en primera cuarta plana á precios reducidos.

## SEMANARIO DE AVISOS

### BOLETÍN RELIGIOSO

#### SANTORAL

- 31 *Sábado*—San Quintín, San Urbano y santa Lucila.
- 1 *Domingo*—La fiesta de Todos los Santos.
- 2 *Lunes*—La Conmemoración de los fieles difuntos y santa Eustaquia.
- 3 *Martes*—Santos Valentin, Cesáreo y Armengol y los innumerables mártires de Zaragoza.
- 4 *Miércoles*—San Carlos Borromeo y santa Modesta.
- 5 *Jueves*—San Zacarías y santa Isabel, padres de san Juan Bautista.
- 6 *Viernes*—Santos Severo, Leonardo y Félix.

#### CULTOS

Para hoy. A las seis de la tarde termina el ejercicio del mes del Rosario en la Iglesia de Sto. Domingo.

Para mañana.—*Misas de hora rezadas*.—En la Catedral á las seis y media, siete, siete y media, á las ocho la parroquial y á las doce. En Santo Domingo á las seis. En el Carmen á las seis y media y á las once. En el Amparo á las seis y media. En el Sagrado Corazón á las siete. En el Hospital á las siete y media. En las Benedictinas á las ocho y media. En las Escuelas Pías á las nueve y en la ciudadela á las ocho y á las once.

*Misas de hora cantadas*.—En las Benedictinas á las ocho y la conventual de la Catedral á las nueve y media, con sermón que predicará el Sr. Doctoral.

Por la tarde de 5 á 7 solemnes maitines de difuntos en la Catedral.

Día 2. A las seis de la tarde principia la novena de Animas en la iglesia del Carmen.

Día 6. La asociación del apostolado de la oración celebra los cultos de primer viernes de mes, en la Iglesia del Corazón de Jesús, con misa de comunión á las 8 de la mañana, y á las 5 y media los ejercicios de la tarde con Exposición del Smo. Sacramento. En este día se suspende la novena de Animas.

## MERCADO DE CEREALES

No ha mejorado gran cosa la situación del mercado desde la semana anterior.

El trigo sigue sostenido y firme; los productores no venden fácilmente por no tener gran necesidad de vender.

Créese que el mercado triguero seguirá la misma marcha que el año anterior, y que el alza que se viene iniciando, irá en progresión ascendente, aunque sin apresuramiento.

En Barcelona las operaciones que se realizan son pocas, revistiendo por lo regular pesadez abrumadora. Esto no impide que algunas procedencias no solo conserven su anterior firmeza, sino que tiendan aun á mayores preteusiones.

Nuestro almudí no ha variado de aspecto desde la semana anterior. Sigue la poca animación y rigen los mismos precios.

## INFLUENCIA DE LAS PLANTAS

### EN LA SALUD PÚBLICA

#### VII

A las acciones físicas de las plantas que tanto influyen en la salud pública hay que agregar la influencia moral que producen en el ánimo ¡Qué espectáculo tan grandioso y agradable ofrece á nuestra vista la presencia de una vegetación robusta y vigorosa! Los que viven en las grandes poblaciones, experimentan delante de los panoramas del reino vegetal impresiones tan agradables que jamás

se borran de su imaginación. Sin necesidad de ir á buscar las florestas vírgenes de la Australia, de varios puntos de América ó los intrincados laberintos de Asia, tenemos en España sitios cuya vista encanta. ¿Quién no se ha sentido henchido de gozo, á la vez que de bienestar físico contemplando las hermosas vegas y las verdes y altas montañas de nuestro país?

Desde muy antiguo era conocida esta influencia moral de la vegetación; así es que el famoso templo de Epidáuro y otros, levantados por los griegos al Dios de la medicina, se hallaban rodeados de frondosos árboles; los establecimientos de baños se embellecían en lo antiguo, lo mismo que hoy, con plantaciones de todas clases, además de la natural que en muchos existe, ayudando á la consecución del fin benéfico de estos lugares de curación. Igualmente en otros establecimientos destinados á recobrar la salud, se plantan jardines, que estando bien dispuestos, forman parte integrante y necesaria para su objeto; y por lo mismo también se disponen en las ciudades frondosos paseos y parques, donde se esparza el ánimo y se distraiga la imaginación de las ocupaciones habituales.

Para terminar nos resta decir algo sobre la relación que existe entre la flora de un país ó de un sitio determinado con las condiciones higiénicas del mismo, y de las consecuencias que de este estudio pueden y deben sacarse para utilizar determinados puntos como medios de curación ó mejoramiento de ciertas afecciones. La flora se halla relacionada con la naturaleza del terreno, la constitución geológica, estado de humedad ó sequedad del suelo, el estado higrométrico del aire y la temperatura; circunstancias todas que intervienen de un modo eficaz en las condiciones de habitabilidad y salubridad de un sitio determinado. Por el solo conocimiento de las especies indígenas propias de un país, y también de las exóticas aclimatadas, se pueden deducir las condiciones higiénicas del mismo, y aun saber las enfermedades reinantes ó más comunes, dada la relación que existe entre la flora y la patología de una comarca.

Un médico hábil y entendido puede aconsejar para el mejoramiento de muchos enfermos crónicos la conveniencia de tal ó cual sitio ó país con solo saber las plantas espontáneas que caracterizan la flora del mismo, y de las que se han aclimatado propias de otro sitio conocido. Sería de desear que en todos los países y muy especialmente en España por su variedad de flora, se hiciesen cuadros generales de las especies características de las distintas regiones botánicas en relación con las condiciones médicas de la mismas; lo cual no sería muy difícil llevar á cabo con los datos fitológicos que sobre España existen y algunos trabajos topográfico-médicos que se han hecho por ilustrados profesores de la ciencia de curar.

Este estudio ofrece también la utilidad de que, conocidas las condiciones higiénicas de una comarca y su topografía médica, se pueden predecir las de otras donde se encuentran las mismas especies vegetales, ó se hayan aclimatado las que son propias de la primera.

Los médicos ingleses mandan á sus crónicos del pecho á la provincia de Málaga por la benignidad de su clima, y aunque no les fuese bien conocido éste ni su temperatura media les bastaría saber que además de ciertas especies espontáneas, se desarrollan perfectamente la caña de azúcar, los plátanos de América las yucas y otras plantas tropicales.

En la Alcarria abundan las labiadas que caracterizan su flora juntamente con los *cistus arbutus*, *quercus*, etc. siendo un país muy saludable, y su aire tan perfumado, que en algunos sitios se respira materialmente el aroma exhalado por multitud de plantas de la familia de las labiada que cubren los cerros y los montes: pues bien donde quiera que nos encontremos las mismas especies, se puede predecir que se disfrutará las buenas condiciones de salubridad de esta comarca.

Por fin, las relaciones de la flora se extienden hasta el carácter de los habitantes de un país, de tal modo, que puede conocerse por las plantas indígenas más características. Así por ejemplo, si sabemos que en un sitio determinado crece en abundancia el *arnica montana*, podemos asegurar, teniendo presente que esta planta sólo vive en las altas montañas, que los habitantes de aquel sitio tendrán el carácter propio de los lugares montañosos, muy distinto del de los habitantes de las llanuras. Un cuadro general de las especies vegetales, propias de los países más conocidos y cuyo carácter y costumbres lo sean también, podría servir para deducir las condiciones de otros puntos del globo y el carácter de sus habitantes, consultando la Geografía botánica, ciencia de gran importancia y de numerosas aplicaciones, creada por el genio universal de Alejandro de Humboldt.

## ¿QUIÉNES SON LOS RESPONSABLES?

La prensa toda, llena estos días sus columnas dando cuenta de las sangrientas escenas que se vienen desarrollando en la populosa Bilbao.

Reflexionando sobre á quien cabe la responsabilidad de tan lamentables sucesos, escribe nuestro estimado colega de Madrid *El Correo* lo siguiente:

Es muy cómodo, cuando se suscita un conflicto en las calles, no mirando mas que la superficie de las cosas, echar la culpa á los que protestan.

En el caso de Bilbao sería mas justo ver quien ha provocado con su intransigencia los

sucesos de que se ocupa hoy preferentemente toda la prensa.

Los verdaderos, los sanos principios de orden han de estar íntimamente unidos á la causa de la justicia.

Los obreros de Bilbao que trabajan en las minas pedían que se les pagaran sus jornales señalmente y que se suprimieran las cantinas obligatorias.

Su reclamación debía ser tan justa é irrefutable, que al fin los patronos han reconocido su procedencia; pero su orgullo les ha llevado á pedir como cuestión previa, que los obreros principiaron por bajar la cabeza, acudiendo antes al trabajo, y de ahí el actual conflicto cuya responsabilidad alcanza en primer término á los patronos, por su soberbia, por su intransigencia y por su egoísmo.

No incluimos en esta cuestión la más grave aún que se derivaría si fuesen ciertos estos hechos indicados ayer por el Sr. Garcia Alix en el Congreso, y que *La Epoca* relata de este modo en su extracto de la sesión:

*«Lamenta el ministro de la Gobernación que en ciertos sitios se haya negado alojamiento á las fuerzas del Ejército y de la Guardia Civil, que garantizan el derecho de todos.»*

Si tal como queda expresada esta noticia fuese verdad y no se explicara de modo satisfactorio por qué los fabricantes y mineros ricos no quieren dar alojamiento á las tropas, estaríamos delante de un suceso irritante y verdaderamente escandaloso.

Por tanto, este punto conviene que se esclarezca pronto y del modo más diáfano y concluyente.

Volviendo ahora al tema principal de este artículo, hay que lamentar cómo por una cuestión secundaria y baladí, cuestión de puro orgullo, los patronos han dado lugar á un conflicto que con una mediana prudencia hubiera sido fácil evitar.

Todavía en otras partes, en vista de la vida apretada que llevan varias industrias, se explica que los patronos caigan en algún raptó de mal humor, y que resistan con perfecta razón demandas excesivas y confabulaciones de cierta especie: pues huelgas hay en que se ve claro que los obreros andan mal aconsejados.

Pero al caso de Bilbao no son aplicables estas reflexiones, porque no se han puesto allí en litigio las horas de trabajo y el aumento de jornal y porque la situación del patrono es sumamente ventajosa,

No sólo el precio del mineral es alto, sino que lo cobran en oro sus exportadores obteniendo por este solo camino el favor de un 33 ó 34 por 100 de ventaja.

Pero quizá esta facilidad en adquirir riquezas los ha hecho altaneros y soberbios y así podría explicarse que por causa tan fútil como la que queda indicada, se haya producido en Vizcaya un pavoroso conflicto.

Que termine pronto y sin derramamiento de sangre es lo que deseamos de todo corazón pero en el interin hay que reconocer que por esta vez, la intransigencia y la provocación ha partido de los patronos.

## EXCITACION PATRIOTICA

La Junta Central establecida en Madrid para erigir un monumento nacional á los soldados y marinos muertos en las campañas de Cuba y Filipinas, dirige la siguiente patriótica excitación:

### A LOS NIÑOS ESPAÑOLES

Sentados en las rodillas de vuestras madres escucharéis todas las noches sonrosados cuentos, leyendas doradas... en cuyo recuerdo dulcísimo os

refugiareis cuando relampagueen vuestras almas tempestuosas de hombre.

Pero hoy quiero que me escuchéis á mi, aunque yo voy á contaros una historia triste... tan triste como el rayo de la luna que baja del cielo á deletriar los epitafios.

Cerca de la púber América, y entre el Asia envejecida y la Australia nina, hay unas islas hermosas y siniestras, donde hasta hace años y durante siglos, desplegó el viento tropical banderas rojas y amarillas. Y allí en sus bosques encantados, en sus risueñas bahías en el lecho de sus rios murmurantes, duermen el sueño sin fin, miles de hombres que mataron la enfermedad ó la traición emboscadas en las maniguas espléndidas y alevosas, ó á quienes sepultó el naufragio ó el combate entre las olas hostiles de sus costas.

Y esos hombres hablaban, ¡oh niños!, la misma lengua que vosotros, rezaban los mismos rezos que pronunciáis al dormiros para conversar con los angeles, cantaban las mismas coplas que oís entre sueños, á media noche, borrosas y dulces, al compás de las guturarias españolas; esos hombres desfilaron bajo vuestros balcones, en formación admirable, cubiertos de marciales uniformes, entre el estrépito de cornetas y clarines y entre el centelleo de fusiles y cañones; y esos hombres, como vosotros, tenían madres buenas y felices, hoy de negro vestidas y mojadas en llanto, que todas las noches se trasladan en espíritu á las ensangrentadas Islas, buscando á tientas las cenizas del hijo idolatrado.

Pero ¡cómo encontrarlo, sin un epitafio que señale la tumba de cada héroe, sin una cruz misericordiosa, á cuyo pié repose la adorada cabeza dormida para siempre!

Por eso hoy la patria quiere honrar la memoria de esa fúnebre multitud, que se pudre en extrañas tierras; quiere resucitarla, ya que no para volverla viva á las dolientes madres, para entregarla inmortal á la historia, eternizándola en mármoles y bronceos.

Y la Patria que ha llamado ya á las áureas puertas de los poderosos, y que ha golpeado el corazón de las mujeres para hacer brotar el manantial de la caridad, como la vara milagrosa de Moisés el raudal cristalino, se os acerca hoy ¡oh niños!, tendida hacia vosotros la mano venerable.

Oídla, ayudadla en su obra de reparación y de piedad, socorredla; pero al hacerlo, arrodillaos, porque esa bendita visión que se os acerca es España, la vieja España gloriosa, arrebuada en su bandera.

Jacinto Cortellini.

Los donativos por insignificantes que sean, se reciben con gratitud en la Tesorería de la Comisión Ejecutiva, en Madrid, Plaza del Progreso, 1, principal derecha, y los nombres de los donantes se publicarán en los periódicos.

## CRÓNICAS MADRILEÑAS

Los sucesos de Bilbao. — Algo de política

Con los sucesos ocurridos en los dias pasados podría escribirse un libro voluminoso.

Gran filón para toda clase de comentaristas constituye así el discurso de Romero Robledo al tomar posesión de la presidencia de la cámara, como el del Sr. Azcárate al interpelar al gobierno sobre la crisis última; y así el discurso del Sr. Silvela despidiéndose de la vida pública, como el *mutis* del Sr. Maura que permanece callado para no comprometer más de lo que está la posición del gabinete Villaverde. Pero todo ello con ser muy interesante, muy pintoresco y en ocasiones muy regocijado, queda oscurecido ante la magnitud del conflicto social planteado en Bilbao donde ha vuelto á ondear la bandera roja de la anarquía, plegada en Barcelona hace dos años, y donde el ejército ha tenido que salir á la calle para restablecer el orden público en vista de la impotencia de las autoridades civiles para lograrlo.

Hablemos, pues, de los sucesos de Bilbao

No se conoce más versión que la suministrada por el gobierno á la prensa. Por esta vez no puede decirse que la fantasía repostera haya prodigado las notas sombrías sobre este cuadro de terror y de sangre. Si se tiene en cuenta que los relatos oficiales suelen adolecer de vaguedad y medias tintas, es de presumir también que la situación de la invicta villa sea mucho más grave que lo que se desprende de la versión ministerial, en ser esta tan trágica y desconsoladora.

El conflicto, en pocas palabras, queda reducido á lo siguiente: los representantes de los mineros formulan una pretensión ante los patronos: estos no la escuchan por desear según parece, entenderse cada cual con sus respectivos trabajadores y no con representaciones de estos ensoberbecidas por la fuerza de que disponen: los obreros dan un plazo para la respuesta con amenaza de la huelga general. Transcurre el plazo y la amenaza se cumple: diez, veinte, treinta mil obreros suspenden sus trabajos y se lanzan á la calle.

Advierte cualquiera al repasar la historia del conflicto que la autoridad no le prestó el menor interés. Obreros y patronos luchaban de potencia á potencia como poderes rivales que se odian y al mismo tiempo se desafían, considerándose fuertes los primeros por su número, por su organización, por su disciplina, y más fuertes los segundos por sus riquezas colosales, por su unión estrecha y por el apoyo que en último término habían de encontrar en el poder público. Un gobernador avisado, conocedor de la situación, se hubiese apresurado á intervenir durante la tregua que el plazo marcado por los obreros daba, para conseguir ó procurar al menos una avenencia entre los beligerantes. Nada de eso hizo la autoridad civil de Vizcaya. Dejó transcurrir ese tiempo precioso para la concordia y se ha encontrado prevenido con el motin y la revolución en la vía pública, teniendo que confiar al brazo militar la enmienda de su torpeza. Si la responsabilidad del gobernador es clara, no lo es menos la del ministro de la Gobernación y en definitiva la del Presidente del Consejo de Ministros, que ninguna excitación dirigieron al gobernador de Vizcaya para que interviniera con oportunidad en el asunto.

Y es lástima que los obreros hayan tomado la vía sediciosa para el logro de sus deseos. Sus reclamaciones en el fondo son justas. Piden que se les pague por semanas y no por quincenas á fin de no ser víctimas de las codicias de los cantineros de las minas á quien tienen que comprar al fiado ¡Esta minucia es la que ha dado lugar á la tragedia! Bien dirigidos los obreros, manteniéndose ordenados y compactos hubiesen conseguido sus deseos. Ahora ya varían las cosas, no son unos peticionarios respetuosos; son unos rebeldes que silban á los generales, que levantan barricadas, que sostienen el fuego con los soldados, que saquean las tiendas, que incendian los conventos, que apedrean y maltratan á los transeuntes indefensos que ven bien vestidos; son en suma el torrente de la anarquía desbordando su barbarie en explosión feroz de destrucción y de pillaje.

Para reprimir el desafuero de los amotinados, ha sido necesario concentrar en Bilbao más fuerza que si se tratara de mantener otro famoso *sitio* de la villa invicta.

Ayer las noticias eran alarmantisimas: hoy son peores. La huelga se extiende á los Altos Hornos y á la Vasconia que ponen en la calle ocho ó diez mil obreros más. Témesese la interrupción telegráfica y que los amotinados apelen á la dinamita. Desde hace muchos años no se recuerda en capital alguna del reino situación más grave. El gobierno ha rogado al Parlamento que se abstenga de interpelarle sobre el asunto en vista de lo crítico de las circunstancias. Desde los tiempos de la guerra de los Estados Unidos no ha hecho gobierno alguno petición parecida en las Cortes. La opinión sobresaltada pregunta si con ser tan triste lo que se conoce de estos sucesos, aun hay algo más lamentable y desconsolador que justifique las reservas que el gobierno pide á cuantos desean fiscalizar sus actos.

Al lado de esto resulta muy minúsculo todo lo referente á la lucha de los partidos. El discurso de Romero Robledo al tomar posesión de la presidencia de la Cámara, obra maestra de elocuencia y... de frescura, ya está olvidado. El de Silvela dando al gobierno un golpe terrible, apenas se recuerda. Lo único que permanece vivo es el fracaso oratorio del jefe del gobierno al contestar al Sr. Azcárate. Modestamente había yo anunciado este tropiezo, porque basta un conocimiento superficial de nuestro parlamento, para comprender que el Sr. Villaverde ocupa puesto muy superior á sus talentos. Es premioso en la palabra, brusco en el ademán, oscuro en la exposición, y poco ágil de entendimiento para la improvisación briosa y deslumbrante. Sus talentos notorios bastan para desempeñar lucidamente una cartera; mas por mucho que se rebaje la talla de los jefes de gobierno, jamás serán suficientes para hacer papel airoso á la cabecera del banco azul. ¡Buenas amarguras le cuestan ahora sus ambiciones de mando!

Los liberales se han puesto de acuerdo en la forma de elegir jefe, pero la discordia surge por el lado

de la mayor ó menor amplitud que ha de tener la asamblea electiva. Deposito esta carta en el correo sin que haya recaído acuerdo sobre este punto.  
—Montañés.  
29 Octubre 1903.

## NUESTRA CARTERA

Como en años anteriores y en virtud de lo dispuesto por la Junta provincial de instrucción pública, el día 3 del próximo Noviembre quedarán abiertas en el Colegio de Escuelas Pías de esta ciudad las clases nocturnas de adultos, habiéndose encargado de la enseñanza los ilustrados PP. Serafio Visús y Manuel Guiu, auxiliados por cuantos profesores requiera el número de alumnos concurrentes y siendo las horas de clase, de seis á ocho de la noche.

Por el Ayuntamiento y Junta municipal se ha acordado en sesión celebrada el lunes último pasado, continuar recaudando en el próximo ejercicio el impuesto de consumos por administración como viene cobrándose hace ya algunos años.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de niñas de la villa de Hecho, con el sueldo de 412,50 pesetas, D.<sup>a</sup> Concepción Beret Brin.

La Junta municipal republicana de esta ciudad preparase para celebrar mañana un mitin de propaganda electoral local, al que asistirán el presidente de la Junta provincial, D. Joaquín Montestruc y algunos otros caracterizados republicanos de Huesca.

Para garantizar el orden y con motivo del mencionado acto, el Gobernador civil de la Provincia ha dispuesto la concentración de algunas parejas de la Guardia civil, medida que juzgamos innecesaria, dada la sentatez y cordura de los republicanos de esta localidad.

Se avecinan las elecciones municipales, y hasta la fecha solo los republicanos han designado sus candidatos por cuyo triunfo se agitan y trabajan con verdadero empeño.

Los partidos dinásticos apréstanse también para la lucha y aunque parece más laboriosa la designación de aspirantes, no dudamos que unos y otros pondrán todo su empeño en llevar al Ayuntamiento personas de prestigio y amantes de la prosperidad de la ciudad.

La junta municipal del partido republicano de esta ciudad, cumpliendo con la base XVII de las publicadas por el señor Salmerón, ha acordado por unanimidad presentar la siguiente candidatura para las próximas elecciones municipales de esta localidad.

Por la Casa Consistorial, D. Clemente Baras.  
Por la Misericordia, D. Emilio Piedrafitá.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha dispuesto conferir ordenes sagrados en las próximas temporadas de Natividad.

Continúa la fuerza de artillería las prácticas de tiro de guerra en el fuerte de Rapitán, no habiendo podido hasta ahora realizar más disparos que los asignados á las piezas de 3 centímetros porque las brumas y la lluvia han impedido algunos días ver los blancos.

Hoy principiarán los ejercicios con obús en los cuales se espera el artificio resultado obtenido con los indicados cañones.

Llegó por fin la lluvia trayendo la alegría á nuestros labradores que la esperaban para la pronta germinación de las semillas depositadas en la tierra; pero al despejarse el cielo, el tiempo ha quedado destemplado y frio como si nos halláramos en el rigor del invierno.

Ha comenzado á publicarse en Valladolid una importante revista quincenal militar ilustrada que se titula *La Infantería Española*.

Dicha publicación defensora de los intereses y prestigios del Arma, cuyo título ostenta, se hace acreedora por su importancia y fin que persigue al apoyo de cuantos visten el honroso uniforme de la Infantería.

Publica con cada número una hoja de papel *cu-ché* con el grupo de los señores jefes y oficiales de un regimiento, batallón ó dependencia; un retrato de un jefe ú oficial de infantería que posea la cruz

laureada y un pliego de una obra sobre asuntos militares cuyo autor sea un infante.

Desde Diciembre de 1904 se regalará anualmente un escalafón del Arma que se rectificará mensualmente.

Atendiendo á los ruegos de aquella redacción advertimos á nuestros lectores que para suscribirse bastará remitir el importe de un trimestre (2,50 pesetas) en letra del giro mútuo y sellos de correos al director de *La Infantería Española*, Valladolid.

Ha sido destinado á la Comandancia de esta provincia, el capitán de Carabineros D. Félix Quintana Duque que servía en la de Almaria.

El segundo teniente del mismo cuerpo, don Fernando de Teresa Anca, que prestaba servicio en esta comandancia, ha sido destinado á la de Asturias.

He aquí las conclusiones que la Mesa del Concurso de ganadería recientemente celebrado en Zaragoza, elevará al Ministro de Agricultura, considerándola de interés general.

1.<sup>a</sup> Es utilísimo y conveniente vulgarizar la enseñanza zootécnica, y de gran necesidad la creación de estaciones pecuarias.

2.<sup>a</sup> Procede se haga el deslinde de las servidumbres pecuarias, con el fin de asegurar el tránsito de los ganados.

3.<sup>a</sup> Es urgentísimo y de perentoria necesidad, la promulgación de una ley de policía sanitaria de los animales domésticos.

4.<sup>a</sup> Sería conveniente se aumentara la primera sección que el Estado sostiene en Zaragoza, con caballos de raza de tiro ligero y pesado.

5.<sup>a</sup> Se precisa la inspección sanitaria de las paradas particulares.

6.<sup>a</sup> Los residuos industriales que sirven de alimento á los ganados deberán circular por ferrocarril con tarifas reducidas, y sería conveniente dificultar en lo posible la exportación de dichos residuos.

7.<sup>a</sup> Es de urgente necesidad la construcción en Zaragoza de una Escuela de Veterinaria con arreglo á las exigencias de la ciencia moderna, y dotada de una estación pecuaria y de cuanto se precise para la enseñanza de la Zootecnia y de las diversas asignaturas de la carrera.

Las conclusiones formuladas por las ponencias del Congreso y que afectan al interés de la región se publicarán por el Ayuntamiento y se repartirán entre los adheridos y personas interesantes

## ANUNCIO

Se vende ó arrienda la casa número, 11, de la calle de Bellido de esta ciudad, que tiene espaciosas habitaciones, corral, jardín, cuadras, y bodegas.

En arriendo se darán el principal y segundo de la misma.

Para tratar, puede entenderse el que lo desee, con D. Manuel Gavin.

## HUESOS DE SANTO

Y

## BUÑUELOS DE VIENTO

para el día de TODOS SANTOS, en la confitería de LORENZO ECHETO, Porches del Mercado, núm. 4, Jaca.

## VARIEDADES

CIENCIAS É INVENTOS

## ALUMBRADO DE TRENES

El acetileno, ese gas "fácil", que nace al simple contacto del agua con el carburo de calcio, está proporcionando curiosas sorpresas en materia de alumbrado. Lucha ventajosamente con el clásico gas, aun remozado con las camisas de incandescencia y vence á la luz eléctrica en el problema de dar luz brillante, blanca, y barata. ¡Las tres *bes* un verdadero colmo.

He aquí un caso curioso que brindo á muchas compañías de ferrocarriles. Lo brindo naturalmente, en la seguridad de que no han de hacer caso. Estos ferroviarios nuestros son poco amigos de luces!

Mas vengamos al caso. En la línea de Atchison Topica and de Santa Fe ha circulado un coche de 25 metros de largo durante ciento cuarenta días con ciento cuarenta noches espléndidamente iluminado con acetileno. Este gas, disuelto en *acetona* iba encerrado en un cilindro metálico de tres metros de largo por 56 centímetros de diámetro. El cilindro se colocó en la parte superior del coche y la disolución de acetileno estaba á la presión de 16 atmósferas.

Ese maravilloso cilindro verdadero almacén de luz en potencia, iluminó espléndidamente el vagón con intensidad de *cuatrocientas cincuenta* bujías durante *setenta y dos* noches seguidas, sin necesidad de nueva carga, de más acetileno de renovación ni retoques, ni limpiezas, ni demás monsergas.

Ese cilindro almacena con el acetileno tal cantidad de energía luminosa, que alumbró maravillosamente un vagón con luz cercana á 500 bujías durante cerca de dos meses y medio. ¿Puede darse nada más admirable?

Comparado esto con el alumbrado abominable de nuestros trenes, es para dudar de que nos hallamos en el siglo de las luces. ¡En el siglo de la tea y del velón están nuestros trenes, y aun es hacerles favor.

A la vez que admirable por su duración, por su firmeza y por su intensidad, este sistema novísimo de alumbrado es notable por su economía.

En vista del éxito de los ensayos, lo han adoptado doce compañías férreas norteamericanas y se está colocando en muchos *yachts* de recreo.

F. CAVIC.

Imp Rufino Abad, Bellido, 1,

PRIMERAS LEGÍTIMAS Y ACREDITADAS BOTELLAS

# LEJIA LIQUIDA

PRIVILEGIADA

OCHO AÑOS DE CRECIENTE ÉXITO

LA ETRELLA-DIANA-CONEJO

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana en AGUA FRÍA sin legidora, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas botellas de Lejía Líquida

- 1.<sup>a</sup> Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.<sup>a</sup> Es higiénica y desinfectante.
- 3.<sup>a</sup> Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.<sup>a</sup> Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.<sup>a</sup> Es muy superior á las legías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.<sup>a</sup> Se emplea en agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

Fabricante: Casamitjana Mensa, calle Cristina, 13, Barcelona.

# SECCION DE ANUNCIOS

## GRAN TINTORERIA

— DE LA —

### Viuda de Polo é hijo

Montada con arreglo á los últimos adelantos.



Con calefacción á vapor movida por la electricidad

**Calle de Lanuza, número, 30, HUESCA**

Llamamos la atención de nuestros favorecedores y del público en general, sobre los grandes adelantos introducidos en nuestra Tintoria, permitiéndonos ofrecer todos los trabajos que se refieren á la Tintorería moderna en toda su extensión, con la prontitud y perfección que ya tiene acreditado.

Nuestra Tintorería montada con todas las máquinas modernas movidas por la electricidad y la calefacción á vapor, nos permite hacer grandes rebajas de precios, tanto en la limpieza, á seco, como en el teñido de toda clase de tejidos y prendas confeccionadas.

**REPRESENTANTE EN JACA**

**DON MARIANO BARRIO LAVIÑA, CALLE NUM, MAYOR 43**



### CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS Á BRAZO

MARCA SANTA OROSIA

propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA Á LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son: Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8.

Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y á Zaragoza.

#### DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Emilio Oliete frente a San Gil.—Sos: D. Pedro Soterías.—Ruesta, D. José Viesa.—HUESCA: D. Ramon Duch.—Jaca, D. Salvador Valle.

A los compradores para volver á vender se les abonará medio real por libra de los Precios indicados.

Precios de la canela Ceñán 1.ª, molida á la vista del público, 4 pesetas libray la onza 35 centimos

### PAGO AL CONTADO

## TODOS LOS LUNES COSTA

Mayor, 14,

ofrece al público un beneficio verdad de un 10 por 100 en lo que compre en dicha casa en tejidos y un 5 por 100 en ultramarinos.

A todo comprador en dicho día, después de ajustado el género á conformidad del mismo, se le entregará como regalo en metálico el 10 y 5 por 100, respectivamente.

Hay gran surtido en todas las secciones que esta casa abraza y el público conoce, por cuya razón abrigo la esperanza de que visitando este establecimiento quedará satisfecho del verdadero beneficio que **todos los lunes** ofrece **COSTA** del 10 y 5 por 100, respectivamente, de regalo en dinero **TODOS LOS LUNES**.

### COSTA

EN SU COMERCIO DE LA CALLE MAYOR, NÚMERO 14,  
**FIJARSE**

### PAGO AL CONTADO

**NOVEDAD.**—Linternas eléctricas para bolsillo. Se venden en la Relojería de BARAS, Mayor, 23, JACA.

SE ARRIENDA desde la fecha, el primer piso de la casa número, 39, de la calle Mayor. En el segundo de la misma informarán.



Calendarios americanos.

Se ha puesto á la venta

una magnífica colección

en la Imprenta y librería

de RUFINO ABAD, Be-

lido, número, 1.



### EL CONOCIDO ESTERERO

DE

**HUESCA**

### JOAQUIN ROIG

avisa á sus clientes que se halla en esta población con un grande surtido en esteras de invierno, y se dedicará á la colocación de las mismas y alfombrado de habitaciones á precios reducidos. El mismo se encargará del arreglo y renovación de las usadas.

Recibe los encargos en la plaza de los Horretes, num. 3, casa de Vicente Bartolomé.

### HUESOS DE SANTO

y

### BUÑUELOS DE VIENTO

De exquisito gusto y esmerada elaboración como tiene acreditado, los encontrará el público el día de Todos Santos y Animas, en

LA ESMERALDA, Pastelería de S. PEREZ

Mayor, 39

PASTOS.—Para la próxima invierno se arriendan los del monte llamado «Ortilla-Cid» en términos de Ortilla. Informará en este pueblo D. Manuel Arqued, y en Huesca, D. Máximo Escuer.

## PARA GRANDES COSECHAS

Los acreditados Abonos Minerales de los señores Corella, Agellet y compañía de

### ZARAGOZA

Sus clases son las más superiores, y los precios todo lo económicos posible con arreglo á su graduación ó riqueza fertilizante de los mismos.

Se encuentran de venta en Jaca, en los comercios de

JOSE LACASA IPIENS, Mayor, 28

y

CANDIDO LACORT, Obispo, 15.